

ИННОВАЦИОННЫЕ МЕТОДЫ БОРЬБЫ С ДОМАШНИМ НАСИЛИЕМ В РОССИИ И ЗА РУБЕЖОМ

Е.С. Цветкова, В.А. Ершов

Тверской государственной университет, Россия, г.Тверь

Рассмотрена проблема домашнего насилия как явления, затрагивающего все развитые страны мира, а также подходы к решению данной проблемы в России и за рубежом. Выявлены основные формы и методы борьбы с домашним насилием.

Ключевые слова: домашнее насилие, жертва домашнего насилия, абьюзер, законопроекты против домашнего насилия, методы борьбы с домашним насилием.

Домашнее насилие является актуальной проблемой не только в России, но и во всем мире. Важным моментом является не только недостаточная эффективность законов, направленных на борьбу с домашним насилием, но и отношение общества и самой жертвы к данной проблеме.

В первую очередь следует рассмотреть основные понятия и причины домашнего насилия.

Согласно определению, принятой в 1993 году Декларацией Организации Объединённых Наций об искоренении насилия в отношении женщин, домашним насилием является физическое, половое, психологическое насилие, которое имеет место в семье, включая нанесение побоев, половое принуждение в отношении девочек в семье, насилие, связанное с приданым, изнасилование жены мужем, повреждение женских половых органов и другие традиционные виды практики, наносящие ущерб женщинам, внебрачное насилие и насилие, связанное с эксплуатацией [1]. Однако данное определение не является полным, поскольку включает в категорию жертв домашнего насилия только женщин. Домашнее насилие — это более широкий термин, используемый для обозначения жестокого обращения с детьми, жестокого обращения с пожилыми людьми и других насильственных действий между членами семьи.

Также следует ввести понятия абьюзера и жертвы.

Абьюзер — человек, нарушающий личные границы своего партнёра, применяющий по отношению к партнеру насилие с целью подавления воли последнего. Выступать в качестве абьюзера может как мужчина, так и женщина, одно из отличий заключается в том, что каждый из них оказывает негативное воздействие на своего партнёра разными способами.

Жертва домашнего насилия — человек, по отношению к которому применяется домашнее насилие от партнера либо другого члена семьи. В категорию жертв домашнего насилия могут входить женщины, мужчины, дети, лица пенсионного возраста.

Причинами насилия внутри семьи чаще всего являются: результат воспитания (жертва или абьюзер были свидетелями домашнего насилия или сами подвергались жестокому обращению со стороны одного или обоих родителей, такая модель закрепились в сознании и воспринимается как норма);

систематическое чрезмерное употребление психотропных препаратов или алкоголизм одного или обоих партнеров; наличие у абьюзера болезней и психических расстройств и проявления социально-негативных черт личности таких как агрессивность, вспыльчивость, ревность, жажда власти, низкий уровень самоконтроля, жестокость, оправдание насилия, недоверие и т.д.

Таким образом, домашнее насилие – это применение физической и психологической жестокости, сексуального принуждения, а также ограничение финансовой свободы абьюзером по отношению к жертве, в роли которой выступает интимный партнер либо член семьи.

В мировой практике существуют два основных подхода к проблеме предотвращения домашнего насилия. Ресторативный подход направлен на урегулирование конфликта и сохранение семьи, включающий модерлируемые товарищеские суды и принудительные программы медицинской и психологической помощи. Карательный подход направлен на разрушение цикла насилия. Карательный подход доминирует в большинстве стран с развитой законодательной базой и предусматривает разную меру ответственности за совершённое домашнее насилие.

В законодательствах большинства стран действует специальный закон о предотвращении домашнего насилия.

Во Франции в 2009 году был разработан Законопроект «Renforçant la protection des victimes et la prévention et la repression des violences faites aux femmes», направленный на улучшение защиты жертв домашнего насилия. Законопроект включает усиление политики социальной превенции и социальной и психологической профилактики домашнего насилия, определение интересов ребенка и закрепление их в Гражданском кодексе, с целью защиты от прямого или косвенного насилия со стороны родителей и т.д. [7].

В Белоруссии профилактике домашнего насилия способствует вступивший в силу с 16 апреля 2014 года закон «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» [4]. Органы внутренних дел во взаимодействии с юридическими лицами, на которые возложены функции редакций государственных средств массовой информации, осуществляют информирование граждан о способах и средствах обеспечения личной безопасности [4].

В США в 2013 году был принят закон «О насилии в отношении женщин», определяющий комплексный подход в социальной защите жертв домашнего насилия, который включает привлечение к ответственности абьюзера, а также работу по реабилитации жертв домашнего насилия [5], [6].

В Израиле с середины 90-х годов проводится жесткая политика, ставящая своей целью искоренение домашнего насилия в любой форме. Для достижения поставленной цели государство установило жесткие уголовные наказания за насилие в семье, причем насилие по отношению к члену семьи карается строже, чем насилие, примененное к постороннему человеку. Например, за причинение телесных повреждений предусмотрен тюремное заключение до трех лет, за причинение телесных повреждений члену семьи наказание увеличивается до шести лет, за причинение телесных повреждений

несовершеннолетнему либо члену семьи, признанному недееспособным – до девяти лет тюремного заключения [16] [8].

В России в 2019 году был опубликован, не ступивший в силу, Законопроект «О профилактике семейно-бытового насилия в Российской Федерации», предусматривающий уголовную ответственность за причинение вреда членам семьи [3], [15].

Следует также рассмотреть методы, которые применяются в практической сфере.

В Израиле в рамках тесного взаимодействия жертвы домашнего насилия и службы социальной помощи большое внимание уделено доступности информации. Например, контакты социальных служб и номер телефона доверия расклеиваются на внутренней стороне дверей общественных туалетов на вокзалах, автостанциях, поликлиниках и больницах [8], [9].

Помимо информации, куда можно обратиться за помощью, дается и информация о том, как и по каким признакам распознать домашнее насилие. Сотрудники сферы здравоохранения, образования, полиции и т.д. обучены обращать внимание на состояние женщины, интересоваться ситуацией в семье, спрашивать, не притесняют ли ее [9].

Инновационным методом борьбы с домашним насилием в Израиле является внедрение онлайн-помощи жертвам домашнего насилия через официальные группы в социальных сетях [13].

Одним из методов борьбы с домашним насилием является социальная реклама.

Рекламное агентство BatesChi&Partners создало в Индии социальную рекламу Voiceforvictims, призывающую женщин выступать против домашнего насилия [17].

В США ежегодно проводятся рекламные кампании, призывающих бороться с домашним насилием. Одной из наиболее ярких является социальная реклама в рамках проекта «Ни одна женщина не застрахована от домашнего насилия».

Россия не стала исключением в применении подобного способа борьбы с домашним насилием. Например, в Москве можно увидеть билборды и информационные стенды на остановках общественного транспорта с социальной рекламой против домашнего насилия в рамках проекта «Москва против домашнего насилия» центра «Насилию.нет».

Помимо социальной рекламы в России разрабатываются и другие проекты, направленные на борьбу с домашним насилием и помощь жертвам домашнего насилия.

Таким является проект "Объединяем усилия государства и общества против домашнего насилия", ставший победителем конкурса Фонда президентских грантов в 2018 году. Настоящий проект направлен на профилактику домашнего насилия путем объединения усилий государства и общества [14]. Включает воспитательную работу с молодежью, создание клубов матерей для возможности делиться проблемами и получения помощи и т.д.

Центр «Насилию.нет» активно разрабатывает различные проекты, направленные на борьбу с домашним насилием и привлекает волонтеров к работе в рамках проектов. Среди проектов Центра наиболее инновационным является мобильное приложение Насилию.нет, которое было запущено в 2016 году. Приложение «Насилию.нет» содержит полную информацию о всех кризисных центрах в России, и, главное, кнопку SOS, благодаря которой можно сразу сообщить всем близким о вероятной угрозе [11]. Другими проектами являются: «Мужчины против насилия», «Видеоинструкции для пострадавших».

Таким образом, можно сделать вывод, что домашнее насилие является проблемой, существующей во всех странах мира. До сих пор не найден способ полного решения данной проблемы. Тем не менее, во многих странах ведется активная борьба с домашним насилием. Наибольшую эффективность демонстрирует совместная работа общества и государства. В качестве инновационных методов борьбы с домашним насилием следует считать следующие: группы онлайн-помощи в социальных сетях, мобильные приложения с рекомендациями и тревожной кнопкой, а также социальную рекламу. Для борьбы с домашним насилием в современном мире важно задействовать современные технологии, распространять информацию в Сети Интернет.

Список литературы

1. Декларация о ликвидации насилия в отношении женщин [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.un-documents.net/a48r104.htm>, свободный (дата обращения: 09.10.20)
2. Десять способов борьбы с домашним насилием. Авторство: РФО «ОНА» [Электронный ресурс]: РФО «ОНА». – URL: <https://ona.org.ru/post/17415434-0693/10-ways-fight-domestic-violence> (дата обращения: 09.10.20)
3. Домашнее насилие [Электронный ресурс]: Википедия. Свободная энциклопедия. – URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/ Домашнее_насилие/ Гендерные различия](https://ru.wikipedia.org/wiki/Домашнее_насилие/Гендерные_различия) (дата обращения: 09.10.20)
4. Закон Республики Беларусь Об основах деятельности по профилактике правонарушений от 4 января 2014 г. № 122-3
5. Закон о насилии в отношении женщин (VAWA) [Электронный ресурс]– URL: <https://www.britannica.com/event/Violence-Against-Women-Act> (дата обращения: 09.10.20)
6. Закон о насилии в отношении женщин (VAWA): исторический обзор, финансирование и повторная авторизация [Электронный ресурс]– URL: <https://www.everycrsreport.com/reports/R45410.html> (дата обращения: 09.10.20)
7. Законопроект «Renforçant laprotection desvic times etl aprévention etlarepression desviolences faitesaux femmes» [Электронныйресурс]: *Национальное собрание*. – URL: <http://www.assemblee-nationale.fr/13/propositions/pion212-1.asp> (дата обращения: 09.10.20)
8. Израильское право [Электронный ресурс]: – URL: <https://pravo.israelinfo.co.il/> (дата обращения: 10.10.20)

9. Израильский опыт: борьба с домашним насилием [Электронный ресурс]: ДАРТАР. – URL: <https://daptar.ru/2020/03/11/израильский-опыт-борьба-с-домашним-на/> (дата обращения: 10.10.20)
10. Ильин Е. П. Психология агрессивного поведения. — СПб.: Питер, 2014. — 368 с
11. Мобильное приложение Насилию.нет [Электронный ресурс]: «Насилию.нет» – URL: <https://nasiliu.net/nuzhna-pomoshh/mobilnoe-prilozhenie/> (дата обращения: 10.10.20)
12. Октябрь – национальный месяц осведомленности о насилии в семье [Электронный ресурс]: *Народный мир*. – URL: <https://www.peoples-world.org/article/october-is-national-domestic-violence-awareness-month/> (дата обращения: 09.10.20)
13. Помощь при насилии в семье в Израиле [Электронный ресурс]: – URL: https://www.facebook.com/traumatipul/?__tn__=HH-R (дата обращения: 09.10.20)
14. Проект "Объединяем усилия государства и общества против домашнего насилия" [Электронный ресурс]: Фонд президентских грантов – URL: <https://президентскиегранты.рф/public/application/item?id=2D808350-1FBC-4BCC-B8A2-A5CBE28ECF01> (дата обращения: 10.10.20)
15. Совет Федерации Федерального собрания Российской Федерации [Электронный ресурс]: <http://council.gov.ru/> (дата обращения: 10.10.20)
16. Уголовная ответственность за насилие в семье. [Электронный ресурс]: Израильское право.– URL: <https://pravo.israelinfo.co.il/articles/ugp/1223?print> (дата обращения: 09.10.20)
17. A Voice For Victims [Электронный ресурс]: Internet Archive – URL: <https://archive.org/details/VoiceForVictims> (дата обращения: 10.10.20)

HEALTH-SAVING TECHNOLOGIES FOR WORKING WITH YOUNG PEOPLE IN EDUCATIONAL INSTITUTIONS OF THE TVER REGION

E.V. Senkina, V.A. Ershov
Tver State University, Tver, Russia

The article considers the problem of domestic violence as a phenomenon affecting all developed countries of the world, as well as approaches to solving this problem in Russia and abroad. The main forms and methods of combating domestic violence are identified.

Keywords: *domestic violence, victim of domestic violence, abuser, bills against domestic violence, methods of combating domestic violence.*

Сведения об авторах:

ЦВЕТКОВА Елизавета Сергеевна – студентка Тверского Государственного университета, Института педагогического образования и социальных технологий, направления «Консультирование и коучинг в социальной работе» 2 курс магистратуры. Liza-cvetkova@mail.ru
ЕРШОВ Вячеслав Алексеевич – доцент каф. социальной работы и педагогики ФБГОУ «Тверской государственный университет», канд. пед. наук, доцент, e-mail: Ershov.VA@tversu.ru